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РЕЦЕНЗИЯ 
от доктор Параскев Тодоров Недялков – доцент във Фармацевтичен факултет към 

Медицински университет - София 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ 

в Институт по Органична химия с Център по Фитохимия (ИОХЦФ), БАН 

по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика 

професионално направление 4.2. Химически науки 

(научна специалност 01.05.10 „Биоорганична химия, химия на природните и физиологично 

активните вещества“) 

 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 43 от 31 май 2019 г. и в 

интернет-страница на ИОХЦФ, БАН, като кандидат участва гл. ас. доктор Боряна 

Стойкова Трушева от лаборатория „Химия на природните вещества“ към Институт по 

Органична химия с Център по Фитохимия (ИОХЦФ), БАН 

1. Общо представяне на получените материали 

За участие в обявения конкурс е подала документи единствено:  

гл. ас. доктор Боряна Стойкова Трушева от лаборатория „Химия на природните вещества“ 

към Институт по Органична химия с Център по Фитохимия (ИОХЦФ), БАН 

Представеният от гл. ас. Боряна Трушева комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ИОХЦФ, и отговаря на 

критериите на ИОХЦФ-БАН за заемане на академичната длъжност „доцент“. 

Кандидатът Боряна Трушева е приложилa общо 35 научни публикации, от които 3 са части 

от книги, една е регистриран полезен модел, а останалите 31 са статии в научна периодика. 

Приемат се за рецензиране 30 научни труда, които са извън. Всички приложени научни 

труда са по проблематиката на конкурса. Разпределението на научните трудове по 

съответните Q фактори е както следва в списания от Q1 попадат 8 публикации; в Q2 са 9; в 

Q3 са 3; в Q4 е 1. От горе-споменатите 30 научни труда, подлежащи на рецензиране 7 са 

включени в хабилитационен труд (показател В), еквивалентни на 135 т., 18 труда 

(еквивалентни на 372 т.) са включени в показател Г и 3 публикации без импакт фактор и 

импакт ранк. 

2. Кратки биографични данни 

Гл. ас. Боряна Трушева е придобила своето висше образование в Химическият 

факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“ по магистърска програма „Органична и аналитична 

химия“. В периода 2002-2006 г. разработва своята дисертация за придобиване на ОНС 

„Доктор“ по научна специалност 01.05.10. „Биоорганична химия, химия на природните и 

физиологично активните вещества“ и тема „Химичен състав и биологична активност на 

прополис от различни географски райони“ в Институт по Органична химия с Център по 

фитохимия. Трудовата ѝ кариера по специалността започва като специалист-химик през 

2006 в Институт по Органична химия с Център по фитохимия към БАН, а през 2007 

придобива научното звание главен асистент. 
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3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Кандидатът гл. ас. Трушева е представила 34 публикации в научни журнали и книги и 

един полезен модел приравнен към публикация. 

Пет от публикациите са използвани от кандидата за придобиване на ОНС „доктор“. 

Също така те не са приложени в списъците по показател В и Г и поради тези причини няма 

да бъдат подложени на рецензиране. 

В показател В, кандидатът е приложила 7 публикации в списания с импакт фактор 

сумарно равняващ се на 10.718. Всички трудове по този показател отговарят напълно на 

националните и институционални нормативни изисквания и съгласно рейтинговата 

класификация на Scopus и Web of Science те могат да бъдат разпределени по квартили 

както следва: в Q1 попада една публикация; в Q2 са 4 и в Q3 са 2. По този начин 

приложените трудове в показател В формират 135 точки при изискуем минимум от 100 т. В 

пет от публикациите гл. ас. Трушева е първи автор, а в другите 2 е втори автор. Всички 

публикации по този показател са от трима или повече автори, като кандидатът е автор за 

кореспонденция в 3 от тях. 

В показател Г са приложени общо 18 труда, които отговарят напълно на 

националните и институционални нормативни изисквания. В списания с импакт фактор 

(сумарно равняващ се на 27.228) са публикувани 14 публикации, които са разпределени по 

квартили както следва: в списания в Q1 попадат 7 публикации; в Q2 са 5; в Q3 и Q4 са по 1. 

Освен тези публикации тук са включени 3 глави от книги и 1 призната заявка за полезен 

модел. Общият брой точки формирани по показател Г е 372 при изискуем минимум от 220 

т. Само една от публикациите, приложени в този показател е от двама автори, докато 

останалите са с трима или повече. Кандидатът гл. ас. Боряна Трушева е втори автор в 7 от 

публикациите, а в останалите е на трета или по-крайна позиция. 

Учебно-педагогическата дейност на гл. ас. Боряна Трушева е свързана с обучение на 

дипломанти и стажанти. Тя е била ръководител на един дипломант и един стажант, а също 

така е била консултант на двама дипломанти. 

Приносите на кандидата могат да се класифицират като научни, научно-приложни и 

методични. 

В показател В, както е споменато по-горе са приложени 7 публикации. Всички 

трудове в този показател са свързали с изследвания върху прополис. В 5 от тях са описани 

изследвания, чиито приноси са с предимно научен характер, а останалите 2 са с 

научно-приложен. Публикациите с научен характер са свързани с изучаване на химичният 

състав и биологичната активност на прополиси от локации разположени в Иран 

(провинция Исфахан), Индонезия (източната част на о. Ява), Бразилия, Тайван и някой 

тихоокеански острови (острови Фиджи и о. Питкарн). Научните приноси от тези 

изследвания могат да се класифицират в следните групи: 

 изолиране и структурно охарактеризиране на нови природни продукти и 

установяване на нови за прополис съединения; 

 анализ на етеричномасленият състав на прополис; 

 установяване на биологична активност на прополис и негови съставки. 
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Изолирани са и структурно охарактеризирани общо 6 нови съединения: два 

пренилирани стилбена с неправилна сескитерпенова странична верига соломонин В и 

соломонин С от прополис, събиран на о. Фиджи и 4 циклоартанови тритерпена 

3-оксо-циклоарт-24E-ен-21,26-диол-21,26-диацетат, 3-оксо-циклоарт-24E-ен-21,26-диол, 

3-оксо-циклоарт-24E-ен-21,26-диол-21-ацетат и 3-оксо-циклоарт-24E-ен-21,26-диол- 

26-ацетат от прополис локализиран на о. Питкерн. За установяване на структурите са 

използвани съвременни спектрални техники като едно- и двуизмерни ЯМР експерименти, 

УВ спектроскопия и мас спектрометрия при висока разрешаваща способност. 

Спектралните данни са представени и коментирани коректно и в нужният обем. Освен това 

за първи път в прополис са установени 14 познати съединения: 1 мастна киселина 

(9-оксо-10(Е)-12(Z)-октадекадиенова киселина), 1 пренилиран кумарин, 1 пренилиран 

флавоноид, 4 алк(ен)илрезорциноли, 4 терпенови естера и 3 тритерпена от циклоартанов 

тип. Повечето съединения са изолирани и структурата им е доказана с по-горе споменатите 

техники, а други са идентифицирани с помощта на ГХ-МС. Към тази група научните 

приноси могат да се причислят и 2 труда включени в показател Г, които са свързани с 

химичният състав и биологичната активност на прополис. За първи път е изследван 

прополис от Малта, от които са изолирани и идентифицирани два нови за прополис 

природни продукта: 2-ацетокси-6-p-хидроксибензоил-йешкеанадиол 

2-ацетокси-6-p-метоксибензоил-йешкеанадиол. Тези компоненти са характерни за вида 

Ferula communis (сем. Apiaceae), който е най-вероятният вторичен растителен източник на 

малтийският прополис. Паралелно с това проучване е направено сравнение на 

дитерпеновия профил на прополиса от Малта и Гърция с този в смола от Cupressus 

sempervirens и Pinus halepensis, събрани от Малта. Според резултатите, основният и/или 

единствен растителен източник на средиземноморския тип прополис е кипарисът C. 

sempervirens, и за първи път се доказва, като източник на прополис. 

С помощта на ГХ-МС е анализиран бразилски червен и тайвански зелен прополис и е 

установено, че главните компоненти на първият тип прополис са фенилпропаноидите: 

елемицин, метил евгенол, трансметил изоевгенол, изоелемицин и транс-анетол, докато при 

втория основни съставки са терпените β-еудесмол, 6-метил-3,5-хептадиен-2-он, 

γ-еудесмол, гераниал и 6-метил-5-хептен-2-он. Това е първото проучване на етерично 

масло от тайвански зелен прополис. 

Проведени са проучвания за радикалулавяща, антибактериална, антимикотична и 

противотуморна активност на част от изолираните съединения и екстракти от прополис. 

Установена е радикал-улавяща активност срещу дифенилпикрилхидразил радикали 

(DPPH) на изолираните от ирански прополис пренилфлаванони прополин C, D, F и G. 

Установена е противотуморна активност върху клетки от човешки карцином на гърдата 

(MDA-MB-231) на екстракт от прополис, събран на о. Питкерн. Същият е показал 

антибактериална активност срещу Staphylococcus aureus наред с изолираните от ирански 

прополис терпенови естера чимгин, чимганин, ферутинин и теферин. Установено е също 

така, че екстракта от прополис, събран на о. Питкерн и някой от съдържащите се в него 

нови циклоартанови тритерпена са активни върху Escherichia coli и Candida albicans. Две 

публикации включени в показател Г могат да се отнесат към научните приноси, свързани 

към изследванията върху биологична активност на прополис. За първи път е изследвана 

активността на прополисови компоненти върху пчелният патоген Paenibacillus larvae. 

Установено е, че най-висока активност притежават флавоноидите пиноцембрин и 
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3-O-ацетил-пинобаксин, а също така и сместа от естери на кафеената киселина (пентенил, 

изопентенил и фенетил кафеат). 

Към научните приноси на кандидата могат да се причислят и 2 труда, които не са 

включени в показател В и са свързани с изследвания на дървесни гъби от клас 

Базидиомицети. От дървесната гъба Fomitopsis rosea са изолирани 2 нови природни 

тритерпени [3α-(3′-бутилкарбоксацетокси)оксепанокверцинова киселина C и 

3α-хидрокси-24-метилен-23-оксоланост-8-ен-26-карбоксилова киселина], заедно с три 

познати ланостанови тритерпени и епидиокси стерол. Всички изолирани съединения 

проявяват активност срещу Staphylococcus aureus. ГХ/МС анализ на потенциално 

цитотоксичнният хлороформен екстракт от макромицела Hygrophorus agathosmus е 

установил наличието на няколко въглеводорода, сред които парафини, пристан, фитан и 

сквален. В допълнение е анализиран стеролният състав на тази гъба. Основен компонент е 

ергостерол (82%), заедно с други две ергостанови производни: 

(22E)-ергоста-5,7,9(11),22-тетраен-3β-ол (11.5%) и ергоста-7-ен-3β-ол (6.5%). За първи път 

от H. agathosmus е изолиран 5α,8α-Епидиокси-24(ξ)-метилхолеста-6,22-диен-3β-ол, но 

наличието му вероятно е артефакт, получен чрез окисление на съответния Δ5,7 стерол. 

Научно-приложните приноси в показател В са свързани с проучвания върху 

техниките на екстракция на прополис и нанофилтрация на прополисов екстракт. 

Изследвани са класическата екстракция, микровълновата и ултразвуковата екстракция на 

прополис при вариране на условията (екстракционно време, съотношение суров 

прополис/разтворител) и следене на количествата на извлечените феноли и флавоноиди. 

Това изследване е установило, че най-ефективният метод от гледна точка на добив, 

екстракционно време и селективност е ултразвуковата екстракция. За първи път успешно е 

приложено dead-end нанофилтруване като метод за концентриране на биологично активни 

вещества извлечени от тополов прополис. Задържане от над 95% на всичките анализирани 

вещества и концентриране на прополисовия екстракт, повече от три пъти, е постигнато с 

мембраната Duramem™ 200. 

Към научно-приложните приноси могат да се отнесат и изследванията публикувани в 

4 публикации и един полезен модел отнесени към показател Г. Те са свързани с 

получаването и охарактеризирането на водноразтворим прополис, натоварени с прополис 

полимерни мицели и на модифицирани със сребро MCM-41 и SBA-15 мезопорести 

материали, които са подходящи носители на тополов прополис. Създадените нови форми и 

носители натоварени с прополис са показали много добра in vitro цитотоксична и 

антибактериална активност. За първи път са изследвани количествените характеристики на 

български прополис. Предложени са минимални стойности за съдържание на биологично 

активни вещества в суров тополов прополис, които могат да послужат като основа за 

неговата стандартизация. 

Към методичните приноси може да се причисли 1 публикация приложена в показател 

Г. За първи път са обобщени данните за съществуващите методи за анализ и изследване на 

прополис в различни аспекти: прополис в пчелната колония; химичен състав и растителни 

източници на прополис; биологична активност на прополиса по отношение на пчелите и 

хората; и подходи за стандартизация и качествен контрол с цел промишлено приложение. 
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Седем от приложените трудове (6 са включени в показател Г) са обзорни работи 

върху прополис и един е върху фенилетиловия естер на кафеената киселина. В тези статии 

и части от книги е направен обстоен преглед на растителни източници на прополис от 

различни географски и климатични райони, а също така на химичния състав и биологична 

активност на прополис. Специално внимание е обърнато на новооткритите природни и 

прополисови компоненти. Обобщени са данните за съдържанието на летливи съединения и 

етерично масло в прополис от различни географски райони. Направеният обстоен анализ 

на литературните данни отхвърля общоприетото твърдение, че етеричното масло е основен 

компонент на прополиса. Независимо от географския произход, прополисът обикновено 

съдържа не повече от 1% етерично масло, в редки случаи до 2-3%. Също така са обобщени 

данните за нововъзникнали през последните години приложения на прополиса, извън тези, 

свързани с подобряване и защита на човешкото здраве. Направен е също така преглед на 

съвременни данни за приложение на метаболомните подходи и хемометрията за 

изследване на прополис и проблеми относно неговата стандартизация. Наскоро 

публикуваният обзор върху фенилетиловия естер на кафеената киселина разглежда 

обстойно появилите се след 2014 година литературни данни върху това съединение. 

Специален акцент се поставя върху природните източници на това съединение, на 

аналитичните аспекти и методите на синтезирането му. 

Трудовете на гл. ас. Боряна Трушева намират широк международен отзвук, 

доказателство за което са многобройните цитати. Тя е приложила общо 1229 цитата в 

реферирани (778 бр.) и не реферирани (451 бр.) източници. Към момента на изготвяне на 

тази рецензия в Scopus са забелязани 693 цитата, а в Web of Science 653 цитата. Съгласно 

Правилника на ИОХЦФ-БАН кандидата многократно надхвърля минималните изисквания 

по показател Д независимо кой източник ще се вземе в предвид. Отново съгласно този 

правилник кандидата покрива и изискванията по показател Ж, където за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ се изисква тя да притежава h-индекс по-висок от 5, а при 

доктор Боряна Трушева този показател е 15. 

Голяма част от изследванията, в които е участвала доктор Трушева са по 11 

научно-изследователски проекта, финансирани от национални и международни 

източници. Наред с тях, кандидата е участвала като експерт в договори с комерсиална цел. 

Насоките за бъдеща научно-изследователска работа, които е формулирала доктор 

Боряна Трушева, върху които ще работи през следващите няколко години са: 

1. Продължаване на изследванията върху прополис и в частност прополис от 

безжилни пчели; 

2. Изследвания свързани с приложение на природни дълбокоевтектични 

разтворители като „зелени” разтворители за екстракция на биологично активни 

съединения от природни суровини, включително прополис; 

3. Продължаване на изследванията върху синтез на фенетилов естер на кафеената 

киселина. 

4. Оценка на личния принос на кандидата 

В близо половината от публикациите гл. ас. Боряна Трушева е първи или втори автор, 

а в три от тях тя е автор за кореспонденция. Това е показателен факт, че тя има съществена 

роля в изработката на експериментите и написването на ръкописите на тези публикации.  
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5. Критични забележки и препоръки  

Нямам забележки по същество към приложените трудове. Хабилитационната 

справка трябва да представлява обобщено, систематизирано, синтезирано и конспективно 

представяне на най-важните приноси на кандидата. Но приложената хабилитационна 

справка по-скоро представлява резюмета на трудовете на кандидата, с които участва в 

конкурса. Имам забележки и към приложените списъци с трудове. Нужен е само един 

списък, където трудовете да бъдат подредени в следните категории: 1). трудове, 

използвани за придобиване на ОНС „доктор“; 2). трудове приравнени към хабилитационен 

труд (показател В); 3). трудове в показател Г; 4). трудове, които кандидата смята, че са 

важни, но не могат да се класифицират в по-горните категории. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. доктор Боряна Стойкова Трушева 

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, Правилника за 

прилагане на ЗРАСРБ на БАН и Правилник на ИОХЦФ-БАН.  

Кандидатът в конкурса е представила достатъчен брой научни трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата 

има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание 

като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени 

от международни академични издателства. Теоретичните ѝ разработки имат практическа 

приложимост. Научната квалификация на гл. ас. доктор Боряна Стойкова Трушева е 

несъмнена. 

Постигнатите от гл. ас. доктор Боряна Стойкова Трушева резултати в 

научно-изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните изисквания на 

Правилник на ИОХЦФ-БАН за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Научния съвет на ИОХЦФ-БАН за избор на гл. ас. 

доктор Боряна Стойкова Трушева на академичната длъжност ‘доцент’ в ИОХЦФ-БАН по 

професионално направление 4.2. Химически науки (научна специалност 01.05.10 

„Биоорганична химия, химия на природните и физиологично активните вещества“). 

 

09.09.2019 г.   Рецензент: ............................................. 

 

   доц. доктор Параскев Недялков 
(акад. длъжн., науч. степен, име фамилия) 
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REVIEWS 
by Paraskev Todorov Nedyalkov, PhD - Associate Professor at the Faculty of Pharmacy at 

the Medical University of Sofia 

of the materials submitted for the competition 

to occupy the academic position of “Associate Professor” 

in Institute of Organic Chemistry with Centre of Phytochemistry (IOCCP), BAS. 

in area of higher education 4. Natural sciences, mathematics and informatics 

professional field 4.2. Chemical Sciences 

(01.05.10 Bioorganic Chemistry, Chemistry of Natural and Physiologically Active Substances) 

 

 

In the competition for „Associate Professor“, announced in the State Gazette, issue. 43 of 

May 31, 2019 and on the website of IOCCP, BAS, as candidate participates Assistant Professor 

Boryana Stoykova Trusheva, PhD from the Laboratory for Chemistry of Natural Substances at the 

IOCCP, BAS. 

1. General evaluation of the applicant’s materials 

The only person applied for the competition was:  

Assist. prof. Boryana Stoykova Trusheva, PhD from the Laboratory for Chemistry of Natural 

Substances at the IOCCP, BAS. 

The set of paper-based materials submitted by assist. prof. Boryana Trusheva is in 

accordance with the Rules for the Development of the Academic Staff of IOCCP, and meets the 

criteria of IOCCP-BAS for occupying the academic position "Associate Professor".  

The candidate Boryana Trusheva has enclosed a total of 35 scientific publications, of which 3 are 

parts of books, one is a registered utility model and the other 31 are scientific articles. Thirty 

scientific works that are outside the PhD thesis will be subjected to review. All these scientific 

works are on the subject of the competition. The distribution of scientific papers by the relevant Q 

factors is as follows: there are 8 publications published in Q1 journals; 9 in Q2 journals; 3 in Q3 

journals and 1 in Q4 journals. Of the above 30 peer-reviewed scientific papers 7 are included in 

habilitation work (indicator C), equivalent to 135 points, 18 works (equivalent to 372 points) are 

included in indicator D and 3 publications have no impact factor or impact rank.  

2. Brief biographic notes 

Assist. prof. Boryana Trusheva has obtained her master degree at the Faculty of Chemistry 

at Sofia University “St. Kl. Ohridski" under the Master's Program in Organic and Analytical 

Chemistry. In the time period 2002-2006 she has done her PhD thesis in 01.05.10. "Organic 

Chemistry, Chemistry of Natural and Physiologically Active Substances" with the title "Chemical 

composition and biological activity of propolis from different geographical regions" at the 

IOCCP, BAS. Her professional career began as a chemist in 2006 at the IOCCP, BAS, and in 

2007 she occupied the academic position “Assistant Professor”. 

3. General characteristics of the applicant's activities 

The applicant assist. prof. Trusheva has presented 34 publications in scientific journals and 

books as well as one useful model equivalent to a publication. 
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Five of the publications were used by the candidate for her PhD thesis and these are also not 

included in the indicator C and D lists and will not be reviewed. 

The candidate included in indicator C 7 of her publications with an impact factor (the total 

impact factor is 10.718). All works in this indicator fully comply with the national and 

institutional regulatory requirements and according to the Scopus and Web of Science rating they 

can be classified as follows: in Q1 falls 1 publication; in Q2 there are 4 and in Q3 are 2. Thus, the 

included in indicator C articles five 135 points with a required minimum of 100 points. Assist. 

prof. Trusheva is the first author in five of the publications while in the other 2 she is the second 

author. All publications on this indicator have three or more authors and the candidate is author 

for correspondence in 3 of them. 

А total of 18 works are included in indicator D, which is in full agreement with national and 

institutional regulatory requirements. Fourteen publications have been published in journals with 

impact factor (total IF 27.228) that are distributed by quartile as follows: 7 publications in Q1 

magazines; 5 in Q2; 1 in Q3 and 1 in Q4. In addition to these publications, 3 book chapters and 1 

recognized utility model request are included in this indicator. The total number of points formed 

under indicator D is 372, while the required minimum is 220 points. Only one of the included 

publications in this indicator has two authors, while the other have three or more authors. The 

candidate assist. prof. Boryana Trusheva is the second author in 7 of the publications, while in the 

rest articles she is in the third or more backward position. 

The teaching and pedagogical activity of assist. prof. Boryana Trusheva is involved in the 

training of graduates and interns. She was the supervisor of one graduate student and one intern, 

and she was also a consultant to two graduate students. 

The applicant's contributions can be classified as scientific, applied and methodological. 

In indicator B 7 publications has included, as mentioned above. All scientific papers in this 

indicator are related to research on propolis. Five of these describe studies whose contributions 

are predominantly scientific and the other 2 are applied science in nature. Scientific publications 

are related to the studies of the chemical composition and biological activity of propolis from 

collected in Iran (Isfahan Province), Indonesia (East Java), Brazil, Taiwan and some Pacific 

Islands (Fiji Islands and Pitcairn Islands). The scientific contributions from these studies can be 

classified into the following groups: 

 Isolation and structural elucidation of new natural products and identification of new 

for propolis compounds; 

 Analysis of the essential oil composition of propolis; 

 Evaluation of biological activity of propolis and its constituents. 

Six new natural compounds were isolated and structurally elucidated: two prenylated 

stilbenes with an unusual sesquiterpene side chain, solomonin B and solomonin C, from propolis 

collected on Fiji island and 4 cycloartane triterpenes 

3-oxo-cycloart-24E-en-21,26-diol-21,26-diacetate, 3-oxo-cycloart-24E-en-21,26-diol, 

3-oxo-cycloart-24E -en-21,26-diol-21-acetate and 3-oxo-cycloart-24E-en-21,26-diol-26-acetate 

from propolis localized at o. Pitcairn. The structures have been established by means of modern 

spectral techniques such as 1D and 2D NMR experiments, UV spectroscopy and high-resolution 

mass spectrometry. The spectral data have been presented and commented correctly and have 
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been given in the required volume. In addition, 14 known compounds were found in propolis for 

the first time: 1 fatty acid (9-oxo-10 (E) -12 (Z) -octadecadienoic acid), 1 prenylated coumarin, 1 

prenylated flavonoid, 4 alk(en)ilresorcinols, 4 terpene esters and 3 triterpenes of cycloartane type. 

Most of the compounds have been isolated and their structure has been established by the above 

mentioned spectral techniques, while others have been identified using GC-MS. To this group of 

scientific contributions can be added 2 works that were included in indicator D. These are related 

to the chemical composition and biological activity of propolis. For the first time, a propolis from 

Malta was investigated, from which two novel propolis natural products were isolated and 

identified: 2-acetoxy-6-p-methoxybenzoyl jaeschkeanadiol and 2-acetoxy-6-p-hydroxybenzoyl 

jaeschkeanadiol. These components are specific of the species Ferula communis (family 

Apiaceae), which is the most likely secondary plant source of Maltese propolis. Furthermore, the 

diterpene profile of propolis from Malta and Greece was compared with that in Cupressus 

sempervirens and Pinus halepensis resins collected from Malta. According to the results, the main 

and/or the only plant source of the Mediterranean type propolis is the cypress C. sempervirens, 

and this is the first report of cypress as a plant source of propolis. 

The volatile fractions obtained from Brazilian red propolis and Taiwanese green propolis 

were analyzed by GC/MS and it was found that the main volatile components of Brazilian red 

propolis, that have been poorly studied, were the phenylpropanoids: elemicin, methyl eugenol, 

transmethyl isoeugenol, isoelemicin and trans-anethole. While the major constituents of 

Taiwanese green propolis essential oil, which has not been studied so far, were: β-eudesmol, 

6-methyl-3,5-heptadiene-2-one, γ-eudesmol, geranial and 6-methyl-5-heptene-2-one. 

Studies on radical, antibacterial, antifungal and antitumor activity of some of the isolated 

compounds and propolis extracts have been performed. Radical-scavenging activity against 

diphenylpicrylhydrazyl radicals (DPPH) of prenylflavanones propolins C, D, F, and G. isolated 

from Iranian propolis has been established. Antitumor activity on human breast cancer cells 

(MDA-MB-231) of propolis extract collected from Pitcairn Island has been established. This 

extract has shown antibacterial activity against Staphylococcus aureus along with the terpenic 

esters isolated from Iranian propolis esters chimgin, chimganin, ferutinin and teferin. It has also 

been found that the extract from a propolis collected on Pitcairn Island and some of its new 

cycloartan triterpenes are active on Escherichia coli and Candida albicans. The two contributions 

included in indicator D can also be attributed to the scientific contributions to propolis biological 

activity research. The activity of propolis components on the bee pathogen Paenibacillus larvae 

was examined for the first time. The flavonoids pinocembrine and 3-O-acetyl-pinobaxin, as well 

as the caffeic acid ester mixture (pentenyl, isopentenyl and phenethyl caffeate) have been found to 

possess the highest antibacterial activity. 

Applicant's scientific contributions include 2 papers that have not been included in indicator 

B and are related to studies of woody mushrooms from the Basidiomycetes class. From the tree 

fungus Fomitopsis rosea, 2 new natural triterpenes [3α- (3′-butylcarboxyacetoxy) oxepanoquercic 

acid C and 3α-hydroxy-24-methylene-23-oxol-8-ene-26-carboxylic acid] were isolated, together 

with three known lanostolic triterpenes and epidioxy sterol. All isolated compounds exhibit 

activity against Staphylococcus aureus. GC/MS analysis of the potentially cytotoxic chloroform 

extract from macromycellar fungus Hygrophorus agathosmus has led to identification of several 

hydrocarbons, including paraffins, pier, phytane and squalene. The sterol composition of this 

mushroom was analyzed for the first time by GC/MS and the main sterol being ergosterol 
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(22E-ergosta-5,7,22-triene-3β-ol) (82%), along with two other ergostane derivatives: 

(22E)-ergosta-5,7,9(11),22-tetraene-3β-ol (11.5%) and ergosta-7-ene-3β-ol (6.5%). 5α, 

8α-Epidioxi-24(ξ)-methylcholesta-6,22-diene-3β-ol was isolated for the first time from H. 

agathosmus but its presence might be regarded as an artifact obtained by oxidation of the 

corresponding Δ5,7 sterol. 

The contributions included to indicator B with applied science nature relate to studies on 

propolis extraction techniques and nanofiltration of propolis extract. The classical extraction, 

microwave and ultrasonic assisted extraction of propolis were studied under varying conditions 

(extraction time, crude propolis / solvent ratio) as well as a monitoring of the amounts of extracted 

phenols and flavonoids. This study has found that the most effective method in terms of yield, 

extraction time and selectivity is ultrasonic extraction. For the first time, a dead-end nanofiltration 

has been successfully applied as a method of concentrating biologically active substances derived 

from poplar propolis. Retention of more than 95% of all analytes and concentration of propolis 

extract more than three times was achieved using Duramem ™ 200 membrane. 

Four publications and one utility model included in indicator D could be also related to the 

contributions with applied science nature. These are related to the production and characterization 

of water-soluble propolis, loaded with propolis polymeric micelles and modified with MCM-41 

and SBA silver -15 mesoporous materials that are suitable carriers of poplar propolis. The new 

propolis-loaded forms and carriers have been shown to exhibit very good in vitro cytotoxic and 

antibacterial activity. The quantitative characteristics of Bulgarian propolis were examined for the 

first time. Minimum values for the content of biologically active substances in crude poplar 

propolis are proposed. These values may serve as a basis for propolis standardization. 

One publication included to indicator D can be related to methodological contributions. An 

overview of the available methods for studying propolis in different aspects is presented for the 

first time (including based on our experience): propolis in the bee colony, chemical composition 

and plant sources of propolis, biological activity of propolis with respect to bees and humans, and 

approaches for standardization and quality control for the purposes of industrial application. 

Seven of the applied papers (6 are included in indicator D) are reviews on propolis and one 

is on the phenylethyl ester of caffeic acid. These articles and book sections provide a thorough 

overview of the plant sources of propolis from different geographical and climatic regions, as well 

as the chemical composition and biological activity of propolis. Particular attention is paid to the 

newly discovered natural and propolis components. The literature data on volatile compounds and 

essential oils in propolis from different geographical areas have been summarized. A thorough 

analysis of the literature data rejects the widely accepted claim that essential oil is a major 

component of propolis. Regardless of geographical origin, propolis typically contains no more 

than 1% of essential oil, in rare cases up to 2-3%. Data on recent applications of propolis except 

those related to improving and protecting human health have also been summarized. A review of 

current data on the application of metabolic approaches and chemometrics has also been made to 

investigate propolis and its standardization problems. A recently published review on phenylethyl 

ester of caffeic acid examines extensively the appeared after 2014 year literature data on this 

compound. Particular emphasis is placed on the natural sources of this compound, the analytical 

aspects and methods for its synthesis. 
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The works of assist. prof. Boryana Trusheva find a wide international response, as 

evidenced by the numerous citations. She listed a total of 1,229 citations in refereed (778) and in 

non-refereed (451) sources. At the time of writing this review, 693 citations were appeared in 

Scopus and 653 citations in Web of Science. According to the regulations of IOCCP-BAS, the 

applicant exceeds by far the minimum requirements for indicator E regardless of which source it 

be considered. Again, under these Rules of IOCCP-BAS, the applicant also meets the 

requirements of indicator G, where for the academic position "associate professor" the minimum 

requirement of h-index is 5, while Dr. Boryana Trusheva has 15. 

The most of the research that Dr. Trusheva's was involved in were subjects of 11 research 

projects funded by national and international sources. Along with them, the applicant participated 

as an expert in commercial contracts. 

The guidelines for future research formulated by Dr. Boryana Trusheva, which she will 

work on over the next few years, are as follows: 

1. Continue the research on propolis, and in particular propolis from the stingless bees. 

2. Perform studies related to the use of natural deep eutectic solvents as green solvents for 

extraction of biologically active compounds from natural sources, including propolis. 

3. Continue the studies on the synthesis of phenethyl ester of caffeic acid. 

4. Assessment of the applicant's personal contribution 

In nearly half of the publications, assist. prof. Boryana Trusheva is the first or second 

author, and in three of them she is the author of correspondence. It is a strong evidence that she 

plays a significant role in the design and implementation of the experiments and in the writing of 

the manuscripts of these publications. 

5. Critical comments and recommendations  

I have no substantive remarks on the enclosed works. The habilitation report must be a 

summarized, systematic, synthesized and brief presentation of the applicant's most important 

contributions. However, the enclosed habilitation report is rather a brief abstract of the candidate's 

works with which she participates in the competition. I also have some comments on the attached 

publication lists. Only one list is needed, where the works should be classified in the following 

categories: 1). works used to acquire the PhD degree; 2). jobs equated to habilitation work 

(indicator B); 3). publications in indicator D; 4). works that the applicant considers important but 

cannot be classified in the above categories. 

CONCLUSION 

The documents and materials presented by assist. prof. Boryana Stoykova Trusheva meet 

all the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of 

Bulgaria (LDASRB), the Rules for the implementation of the LDASRB, the Rules for the 

Implementation of the LDASRB of BAS and the Rules of the IOCCF-BAS. 

The candidate submitted a sufficient number of scientific papers published after the 

materials used in her PhD thesis. The candidate's works contain original scientific and applied 

contributions that have received international recognition and a representative part of them have 

been published in journals and scientific books published by international academic publishers. 
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Her theoretical developments have practical applicability. The scientific qualification of assist. 

prof. Boryana Stoykova Trusheva is undoubted. 

The results achieved by assist. prof. Boryana Stoykova Trusheva in her research activity 

fully comply with the specific requirements of the IOCCF-BAS regulations for the 

implementation of LDASRB. 

After getting acquainted with the materials and scientific works presented in the 

competition, an analysis of their importance and the contributions with scientific and applied 

scientific nature contained therein, I find it reasonable to give my positive assessment and to 

recommend to the Scientific Jury to prepare a report proposal to the Scientific Council of 

IOCCF-BAS for the promotion of assist. prof. Boryana Stoykova Trusheva in the academic 

position of Associate Professor at IOCCF-BAS in the professional field 4.2. Chemical Sciences 

(scientific specialty 01.05.10 "Organic Chemistry, Chemistry of Natural and Physiologically 

Active Substances"). 

 

09.09.2019 г.   Reviewer: ............................................. 

   Assoc. Prof. Paraskev Nedialkov, PhD 
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